

附件

## 云南驰登商贸有限公司 “7·9”较大淹溺事故调查报告

2018年7月9日中午12时30分许，云南驰登商贸有限公司在华宁县矣则河水库原输水隧洞内进行接管引水施工过程中，发生较大淹溺事故，造成5人死亡，1人轻伤，直接经济损失295.23万元。

事故发生后，阮成发省长、董华副省长、和良辉副省长对该事故作出重要批示。市委书记罗应光率市委常委、市委秘书长王志新到华宁县盘溪镇指导事故救援处置工作，查看了事故救援现场，看望了救援队员，并对救援处置工作提出明确要求。市长张德华作出批示，要求落实好阮成发省长、董华副省长、和良辉副省长批示，想尽一切办法加快搜救，注意搜救人员自身安全，并做好善后处置工作。市政府派出由贺彬副市长带队的工作组，第一时间赶赴现场指导开展搜救工作。

依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令 第493号）、《云南省安全生产条例》等有关法律法规，2018年7月10日，玉溪市人民政府成立了由贺彬副市长任组长，市安全监管局、市水利局、市民政局、市质监局、市总工会、市公安局、市人力资源社会保障局、市国土资源局以及华宁县人民政府相关负责同志组成的华宁县矣则

河水库接管引水工程事故调查组（以下简称事故调查组）。同时，邀请玉溪市纪委监委、市人民检察院派员参加，并聘请了水利工程建设、勘察设计、水文、地质、气象等方面专业人员组成专家组参与事故调查工作。

事故调查组按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，通过现场勘验、调查取证、专家论证，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质、类别和责任，提出了责任追究建议、事故防范措施和建议。

## 一、基本情况

经过调查核实，事故工程是云南驰登商贸有限公司在矣则河水库原输水隧洞内实施的平坝村委会人畜饮水工程和小甸头—琵琶田管灌区工程的接管引水工程。

### （一）相关工程情况

#### 1. 平坝村委会人畜饮水工程相关情况

按照玉溪市水利局批复的《华宁县矣则河水库扩建工程2018年防汛度汛方案》和扩建工程建设计划，2018年4月至10月水库实行空库度汛。2017年11月起，水库灌区供水和排水同步进行，至2018年2月26日水库库水全部放空。

由于水库空库运行，加之水源点不足，灌区1.2万亩柑橘灌溉用水和相关村组人畜饮水无法保障。平坝村委会沙马洞、大甸

头、平坝、小甸头、水头寨、盐水箐 6 个村民小组和月红寨村委会龙树、琵琶田等村民小组生产生活用水以及平坝小学师生生活用水出现困难，相关群众于 2018 年 2 月 28 日和 3 月 1 日两次较大规模到盘溪镇政府和华宁县政府上访。2018 年 3 月 1 日，县政府分管副县长王平伟及时组织召开现场会议，制定并启动应急措施解决群众集中反映的生产生活用水困难问题。自 2018 年 3 月起至事故发生时，多方筹集资金 200 余万元用于该片区抗旱应急工程建设，新建抽水站 2 座，修复 4 座，并出动消防车及其他车辆共计 338 次对该片区村组应急供应生活用水。

为稳定群众情绪，维护当地社会稳定，妥当解决平坝村委会等群众人畜饮水困难问题。2018 年 3 月 21 日和 2018 年 3 月 29 日，盘溪镇人民政府和矣则河水库扩建工程建设管理局（以下简称扩建工程管理局）在收到平坝村委会报送的《关于解决平坝村委会矣则河水库移民区人畜饮水困难的请示》后，分别向华宁县水利局报送了解决人畜饮水困难的请示<sup>①</sup>，请示从矣则河水库原输水隧洞铺设一条 DN250(外径 250mm)PE 管道引水解决平坝村委会人畜饮水困难问题。4 月 16 日，县水利局召开专题会议进行研究，同意建设平坝村委会人畜饮水工程。2018 年 4 月 23 日，

---

<sup>①</sup>《盘溪镇人民政府关于解决盘溪镇平坝村委会矣则河水库移民区人畜饮水困难的请示》（盘政发〔2018〕27 号）；《矣则河水库扩建工程建设管理局关于转报〈关于解决平坝村委会矣则河水库移民区人畜饮水困难的请示〉》（华矣管〔2018〕6 号）。

华宁县水利局向矣则河水库扩建工程领导小组上报了请示<sup>②</sup>，2018年4月27日，县政府分管副县长、矣则河水库扩建工程领导小组副组长王平伟审签同意按请示内容、程序实施该项目。

## 2. 小甸头—琵琶田管灌区工程相关情况

2017年10月19日，按照《玉溪市财政局转发云南省农业综合开发办公室关于做好国家农业综合开发土地治理项目申报工作的通知的通知》（玉财农综〔2017〕78号），结合盘溪镇特色小镇建设，华宁县政府于2017年11月5日向云南省农业综合开发办公室报送了盘溪镇实施高标准农田建设项目的可行性研究报告<sup>③</sup>，2018年2月9日立项。按照要求<sup>④</sup>，5月16日，华宁县农业综合开发办公室（以下简称华宁县农开办）向玉溪市农业综合开发办公室报送了《华宁县盘溪镇高标准农田建设示范项目年度计划表》，项目实施后将新增灌溉面积0.1万亩，改善灌溉面积

---

②《华宁县水利局关于解决矣则河水库灌区平坝村委会人畜饮水困难的请示》（华水发〔2018〕18号），主要请示内容为：1.平坝村委会人畜饮水困难解决方案初定为在水库原有的出水涵洞安装DN250水管，取用水源为水库蓄水，扩建工程结束后对原涵洞进行封堵。2.该方案估算费用15万元，拟由工程建设管理局组织编制技术方案，并经省水利设计院审查把关，确保技术可行，供水效益充分发挥，同时不影响水库隧洞运行安全。若方案通过技术审查，由工程建设管理局组织实施，建设费用纳入矣则河水库扩建工程项目资金中统筹安排。

③《2018年云南省玉溪市华宁县盘溪镇特色小镇北片区高标准农田建设示范省级重点项目的可行性研究报告》，可研报告中建设规模为：“2018年云南省玉溪市华宁县盘溪镇特色小镇北片区高标准农田建设示范省级重点项目规划建成高标准农田20600亩，工程建设任务主要是通过水利措施、田间道路、科技措施等改善项目区水利灌水和运输等条件。主要完成措施如下，水利措施：衬砌三面光渠道8条，全长4.61km，渠系建筑物27座（放水闸18点，涵管9处）。田间道路：修建田间风化料道路5条，全长2.38km。科技措施：科技培训1000人次。”

④《云南省农业综合开发办公室关于2018年国家农业综合开发省级重点项目和新增国家级开发县项目的立项及计划编报通知》

0.75 万亩，新增节水灌溉面积 0.1 万亩，年节约水量 95.45 万立方米，新增机耕面积 0.75 万亩。盘溪镇小甸头—琵琶田管灌区工程是华宁县盘溪镇高标准农田建设项目的子项目。

### 3. 矣则河水库扩建工程原输水隧洞情况

矣则河水库是华宁县盘溪镇重要的小(一)型水源工程。2016 年 11 月云南省发展和改革委员会批复矣则河水库扩建工程可行性研究报告，同意实施矣则河水库扩建工程。在云南省水利厅批复《华宁县矣则河水库扩建工程初步设计报告》中，新建矣则河输水隧洞，明确了“矣则河水库扩建完成后，对原输水隧洞进行封堵”，项目建设在原输水隧洞内无接管引水内容，也没有安排相应的建设资金。

#### (二) 事故工程项目实施情况

鉴于即将进入汛期，施工时间趋紧，扩建工程管理局向华宁县水利局转报请示后即开始着手平坝村委会人畜饮水工程相关准备工作。2018 年 4 月 10 日至 13 日，扩建工程管理局通过电话询价洽谈，4 月 14 日意向确定由云南驰登商贸有限公司承建。在得知矣则河水库扩建工程领导小组已同意后，在没有编制技术方案和通过技术审查的情况下，扩建工程管理局组织云南驰登商贸有限公司于 4 月 30 日进场实施平坝村委会人畜饮水工程。至 5 月 15 日，DN250 管已经安装完成约 210 米，距安装总长度 282 米还差约 72 米。

5月14日，华宁县财政局副局长、华宁县农开办主任孙世敏带队到盘溪镇，按照“一事一议”的程序，向平坝村、月红寨、新村、乐士堂村委会介绍2018年华宁县盘溪镇高标准农田示范建设项目的方案和规划内容，计划从矣则河水库原输水隧洞外南北干渠交汇点取水，引水经平坝、月红寨至乐士堂村委会，用于灌溉沿途柑橘和后续高标准农田建设。村组代表反映该地取水达不到人饮安全标准，供水高程不够，用水受限制，要求从水库取水。会后，华宁县农开办相关人员到扩建工程管理局进行了协商，提出从溢洪道取水方案被否定后，华宁县农开办提出从原输水隧洞布设一根DN400（外径400mm）以上的PE管，建设费用拟由施工方垫支，待盘溪镇高标准农田示范建设项目批复后，华宁县农开办纳入项目建设内容核实报销。扩建工程管理局局长杨钢于当日电话询问了云南驰登商贸有限公司负责人洪清良，5月15日，洪清良到矣则河水库原输水隧洞查看后表示可以增加到DN630（外径630mm）的PE管，并同意垫资。杨钢随即打电话告诉了县财政局副局长孙世敏，孙世敏表示同意，随后杨钢安排沈宗福以手机短消息通知华宁县农开办股室负责人胡文，决定采用DN630的管子。

5月23日，扩建工程管理局杨钢、沈宗福到昆明与云南驰登商贸有限公司法人洪清良签订了管道安装工程施工合同，内容为：“在输水隧洞内安装DN250PE管一根，长度约282米；

DN630PE 管一根，长度约 250 米，对隧洞内淤泥进行清除。”

合同工期 45 天，计划 6 月 15 日完工。合同后附了一张订货合同（清单），所列货物均为 DN250PE 管及其附件，合同价 90690 元。

因考虑到后期原输水隧洞即将封堵，再进行接管引水难度加大。为尽快满足群众生产生活用水需求，减小工程施工难度，5 月 30 日施工单位开始安装 DN630 管道。

6 月 11 日，华宁县农开办股室负责人胡文实地查看 DN630 管道安装进度。由于新增 DN630 管道安装，管径大，隧洞内安装难度大，又受雨季来水影响，施工未能按期完成。6 月 21 日，为加快施工进度，扩建工程管理局与施工单位协商决定，将隧洞内已安装的 210 米 DN250 人畜引水管道拆除，仅安装 DN630 管道，待 DN630 管道安装出隧洞后，再行分叉接管引水。

6 月 21 日，DN250 人畜饮水管道开始拆除，DN630 管道继续安装。6 月下旬，DN630 管道散管已基本铺设就位。6 月 23 日至 26 日连续降雨，施工断断续续，隧洞内有部分原已铺设好的散管被水流冲击，呈交叉或重叠状堆在一起，经反复整理，隧洞内仍有两处存在交叠，需爬行才能通过。

为减少隧洞水流对管道安装的影响，7 月 3 日，施工单位技术负责人殷从龙向管理局提出在原输水隧洞进口处用一层砂包挡住泥沙，杨钢表示同意；7 月 4 日，施工负责人周家富从华宁

县盘溪镇认一村废铁收购站购买了 500 多元的废旧钢管，从盘溪菜市场购买了 200 只白糖口袋(用完后又请求扩建工程管理局提供了 100 只防洪袋)，用于实施隧洞口堵水。当日下午，在洞口先垂直打钢管桩，再在迎水面水平焊接一根钢管与垂直管桩连成整体，然后用砂袋堆筑宽 2.8 米、高 3.0 米的临时挡水设施。临时挡水设施堆好后，隧洞内水量先是减小，然后又逐渐增大，仍然影响施工。7 月 8 日早上，施工单位自行决定买油布铺设在原来的砂袋上，以增强堵水效果。截止 7 月 8 日，DN630 管道安装完成约 50 米，DN250 人畜饮水管道拆除约 100 米，剩余约 110 米暂未拆除。

### (三) 事故工程涉建单位基本情况

#### 1. 事故工程建设单位

(1) 矣则河水库扩建工程建设管理局。2016 年 5 月 10 日，华宁县人民政府批准成立了矣则河水库扩建工程建设管理局<sup>⑤</sup>，扩建工程管理局为项目法人单位，负责矣则河水库扩建工程的工

---

⑤《华宁县人民政府办公室关于成立华宁县矣则河水库扩建工程建设领导小组和工程建设管理局的通知》(华政办〔2016〕41 号)，管理局为矣则河水库扩建工程建设方，具体承担以下职责：

(一) 按建设方案和文件批复做好工程启动前的准备工作；(二) 负责办理工程质量监督、工程报件和主体工程开工报批手续；(三) 负责组织工程项目经理、工程施工招标，并签订有关合同；(四) 按照基本建设程序和批准的建设规模、内容及标准组织建设；(五) 负责工程建设涉及的有关社会协调工作；(六) 负责审核、上报项目年度建设计划，落实年度工程建设资金，严格按照审批概算控制工程投资，用好、管好建设资金；(七) 加强对项目的宣传工作，按时向上级有关部门报送项目进展情况、资金使用情况、取得的成效、经验等；(八) 负责组织编制竣工资料、提交工程审计，负责按照验收规程组织工程竣工验收；(九) 负责管理工程档案资料，包括参建单位所形成档案资料的收集、整理、归档等工作进行监督检查；(十) 按工程建设管理有关规定应履行的其他职责。

程技术、质量与安全、工程进度、资金管理、安全生产、社会协调工作。

在矣则河水库扩建工程建设内容外，2018年4月30日，扩建工程管理局实施了平坝村委会人畜饮水接管引水工程；5月14日和华宁县农开办口头协商后，5月30日实施了盘溪镇高标准农田建设项目中小甸头—琵琶田管灌区水源引水段接管引水工程。

（2）华宁县农开办。负责对农业综合开发项目的规划、设计、申报、施工、管理、监督和验收等<sup>⑥</sup>。

2018年5月14日与矣则河水库扩建工程建设管理局口头协商决定先行实施盘溪镇高标准农田建设项目中小甸头—琵琶田管灌区水源接管引水工程。

## 2. 工程施工单位

云南驰登商贸有限公司为事故工程的施工单位，成立于2013年5月23日，注册地址为昆明市官渡区春城路与昌宏路交叉口宏盛达五金机电市场2幢09号，统一社会信用代码：91530111069803469U，法定代表人，洪清良，注册资金壹佰万元，经营范围包括国内贸易、物资供销。

---

<sup>⑥</sup>贯彻执行国家和省市有关农业综合开发的方针政策，编制全县农业综合开发规划，提出全县农业综合开发项目立项及资金安排建议；积极争取农业综合开发的项目和资金；管理全县农业综合开发项目资金；协调落实农业综合开发各级配套资金；监督检查农业综合开发资金的使用和项目执行情况；配合省、市农业综合开发办公室组织农业综合开发项目验收。承担华宁县人民政府农业综合开发领导小组的日常工作。

## 二、事故经过及应急救援处置情况

### （一）事故经过

7月9日上午8时左右，云南驰登商贸有限公司现场施工负责人周家富组织附近村寨20名村民进入原输水隧洞施工，12人在靠隧洞出口方向的隧洞内清淤，9人在竖井附近安装法兰盘。因隧洞口外水位上涨，临时挡水设施管涌渗透破坏加剧，隧洞内水量增大，水位从原来的0.4m升高至0.8m，影响法兰盘安装，周家富又带领6名村民到库内隧洞进水口用砂袋加固补漏，大约9点半重新回到隧洞内施工。10时30分，施工村民出洞休息了一段时间，并反映隧洞内水流量还是大，技术人员殷从龙认为可以继续施工，并重新组织施工村民进洞施工。12时10分，周家富通知可以吃饭了，施工村民陆续开始出洞。黄安学、殷从龙、青志友、普保贵、杨华东、黄区选6人在隧洞最深处安装法兰盘，嫌来回搬运工具麻烦，将工具递运至竖井闸门旁摆放后才开始往洞外走，普保贵走在前。约12时30分，隧洞内水量突然增大，将普保贵冲倒并沿已淹没的隧洞向外冲；已经出洞的施工人員听到隧洞内传来异响，洞口出水流量突然增大，估计临时挡水设施坍塌、出事了，于是找来钢管在出口处准备捞救被冲出来的人。由于隧洞内部分位置管道交叠，只有普保贵被冲出隧洞口被救起，他看到后面还有一个人被卡在里面，周家富试图组织人员进洞施救，但因水流太大，无法进入，随后打电话报告扩建工程管

理局局长杨钢并请求关闭竖井闸门，由于闸门下有管道阻挡，无法全部关闭，但水流有所减小，周家富随即组织人员进入隧洞，在距离洞口 20 米处发现黄区选，将其抱出并拨打 120，之后周家富集合清点施工人员，发现还少 4 人。120 救护人员到场诊断后，确认黄区选已死亡。

## （二）事故救援工作

7 月 9 日 12 时 30 分左右，扩建工程管理局局长杨钢接到周家富电话报告后，立即安排人员关闭隧洞闸门，并向华宁县政府报告事故情况，华宁县政府接报后立即启动事故应急预案，并向市政府报告。华宁县委、县政府主要领导第一时间赶赴现场，组织开展事故应急救援工作。市政府接报后，贺彬副市长及相关部门领导第一时间先后赶赴事故现场，并成立了以贺彬副市长为组长，华宁县委、县政府主要领导和市县公安、安监、消防、水利、卫计、民政等部门主要领导为成员的应急救援工作组，全力组织开展救援工作。省水利厅、省安监局分别派出由副厅长和应急办主任带队的工作组连夜赶赴现场指导应急救援工作。

14 时 20 分，救援工作组安排开展工程机械截断水库上游来水，17 时 15 分左右在隧洞水量明显减小的情况下，组织救援人员进洞施救，但因隧洞水量依然过大，施救行动风险较大。为避免在救援时造成二次伤害，应急救援工作组研究决定采取在水库上游继续强化工程措施截断来水的同时，从隧洞出口切开引水

管，逐段拖出引水管的救援方式开展施救。施救过程中，救援处置工作领导小组根据实际情况，不断完善救援方案，调集挖掘机、抽水机等专业救援装备，以及公安、驻玉部队、消防专业救援队、玉溪市防汛抗旱抢险救灾专业机动队、盘溪镇民兵应急分队等，采取在原输水隧洞上游强力堵、抽排水和下游分段破洞等方式连夜不间断作业，克服了夜晚作战、作业面积狭窄、原输水隧洞衬砌硬度强、破洞工程量大等困难，连续高强度施救。7月10日6时55分，搜救出杨华东、殷从龙2名失踪人员，均已无生命体征；7月10日15时50分，搜救出失踪人员黄安学，已无生命体征；7月10日19时20分，搜救出最后1名失踪人员青志友，已无生命体征。

### （三）善后工作

事故发生后，市政府成立了由华宁县政府领导及相关部门负责人组成的综合协调组，负责事故善后处理工作，做好死者家属的情绪疏导、心里安抚、赔偿协商、生活保障等工作。至7月14日22时，与5名死者家属达成赔偿协议；7月15日12时，5名死者遗体全部火化完毕并由家属运回下葬；7月18日，1名轻伤人员经治疗后出院；截止8月10日下午，完成对5名死者家属的理赔工作，共计支付赔偿款2745710元。

## 三、人员伤亡和直接经济损失

### （一）人员伤亡情况

事故共造成 5 人死亡，1 人轻伤。

1. 黄区选，男，汉族，家住华宁县通红甸乡所梅早村委会小水井村 1 号，身份证号：532425197010230819，经医学鉴定为溺水死亡。

2. 黄安学，男，汉族，家住华宁县通红甸乡所梅早村委会小水井村 10 号，身份证号：532125197802180813，经医学鉴定为溺水死亡。

3. 杨华东，男，汉族，家住华宁县通红甸乡所梅早村委会磨面村 28 号，身份证号：532425198201090817，经医学鉴定为溺水死亡。

4. 殷从龙，男，汉族，家住云南省昆明市富民县款庄镇徐谷村委会小白坡村 48 号附 1，身份证号：530124198711160817，经医学鉴定为溺水死亡。

5. 青志友，男，汉族，家住华宁县通红甸乡所梅早村委会上新寨村 14 号，身份证号：532425197301050818，经医学鉴定为溺水死亡。

6. 普保贵，男，汉族，家住华宁县通红甸乡所梅早村委会磨面村 10 号，身份证号：532425198101180815，轻伤，在盘溪镇中心卫生院治疗后已出院。

## （二）直接经济损失

依据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB6721-1986）

等标准和规定，经过调查核实，认定事故造成直接经济损失 295.23 万元。

#### 四、事故原因及性质

##### （一）事故直接原因

1. 施工单位云南驰登商贸有限公司在无设计、无施工方案、无安全生产技术措施的情况下擅自冒险组织施工。施工单位未对隧洞施工危险因素、水文、气象等条件分析的情况下设置临时挡水设施，且使用锈蚀、变形严重、强度低的钢管打桩，钢管桩基础设置在冲洪积层上，上部焊接在拦污栅上，焊接质量差，且横向钢管焊接在迎水面，桩后面没有固定的支撑点，支撑受力条件差。临时挡水设施的设置，致使库区水位逐渐上涨，随着水压力增大，临时挡水设施渗透水流加大，造成堆积砂袋的粉-细砂土基础被渗透水流带走、变形破坏。临时挡水设施无法承受库水压力突然坍塌（经测算瞬间过闸流量达  $3.13\text{m}^3/\text{s}$ ），大量的水涌进隧洞，冲散未固定管道，逃生通道被堵塞，造成本次事故。施工单位冒险组织作业、砂袋堆筑的临时挡水设施基础稳定性差，是造成事故的主要原因。

2. 隧洞有限空间<sup>⑦</sup>内管道交叠，水流通道不畅，逃生通道堵塞。隧洞内有 DN630、DN250 的 PE 管道，隧洞中原有两处管道

---

<sup>⑦</sup> 输水隧洞断面：进口喇叭口渐变段为  $2.5\times 2.4\text{m}$  矩形收缩渐变至圆形，长  $5.6\text{m}$ ；有压段为直径  $1.5\text{m}$  的圆形，长  $26.3\text{m}$ ；竖井闸门段为  $1.2\times 1.2\text{m}$  的方形，长  $5.3\text{m}$ ；闸后无压段为  $1.2\times 1.6\text{m}$  渐变至  $1.5\times 1.8\text{m}$  的城门洞形，长  $229.3\text{m}$ 。隧洞全长  $266.5\text{m}$ ，最大过流量  $5.9\text{m}^3/\text{s}$ 。

交叠未清理，在临时挡水设施坍塌后，涌入水流再次将洞内管道冲乱，造成过流通道不畅，隧洞内水位升高，逃生通道堵塞，洞内人员被水冲倒后，被卡于堵塞管段之间，不能顺利逃生，导致淹溺死亡事故的发生。

## （二）事故的间接原因

1. 违反基本建设项目程序，工程违规发包、违规承包、违规建设。扩建工程管理局未认真审核施工单位资质，违规将工程项目发包给没有相应施工资质的企业；云南驰登商贸有限公司不具备相应工程施工资质，违规承包工程建设项目；扩建工程管理局、华宁县农开办均未按要求对两个接管引水工程技术设计方案和安全技术措施进行审查，且在 DN630 接管引水项目中，未征得上级部门许可和领导同意，未批先建，违规建设。

2. 行业监管和安全生产监管不到位。华宁县水利局未认真履行行业监管职责，督促项目建设单位完善技术设计与技术审查程序，进行安全生产技术方案备案，对 DN630 接管引水项目监管失察；县水利局、县安监局、盘溪镇政府及水管站对事故项目安全生产检查和隐患排查不严不细，仅对企业施工安全生产工作口头要求和提醒；华宁县农开办未履行项目建设单位责任和安全生产监管责任；扩建工程管理局未审核施工方案和安全生产技术措施，对临时挡水设施稳定性和隧洞内有限空间带水作业安全生产风险隐患排查不力，督促整改缺位。

3. 企业安全生产主体责任落实不到位。云南驰登商贸有限公司无水利工程施工资质，主要负责人未取得相应的执业资格，

无安全管理人员；未制定施工方案；未对施工人员开展安全生产教育培训，施工人员安全意识淡薄；施工中采用砂袋、油布堵水后进行洞内作业，未对临时挡水设施的稳定性进行论证并安排专人值守实时监测，工程现场安全管理不到位。

4. 安全生产责任制落实不到位。华宁县、盘溪镇两级党委政府安全生产责任制落实不到位、压力传导不足、汛期安全生产工作督促督查不力；相关单位安全生产宣传教育流于形式，安全生产监督检查不严不细；工程建设涉及单位主体责任不落实，违反基本建设项目程序，违规开展工程建设，安全生产监管不到位。

5. 施工期安排不合理。矣则河水库扩建工程施工，水库需空库度汛，径流区的来水，均由原输水隧洞排出，在主汛期降雨频繁的情况下，在过水隧洞内进行接管引水工程作业，存在较大的安全隐患。6月23日至26日、7月6日至8日连续降雨，径流区来水量加大，并携带大量的泥砂进入隧洞，将原铺设的管道冲击呈交叠状，工程反复清淤、整理管道，影响了施工进度。同时，由于前期降雨入洞水量较大，影响管道连接安装法兰盘，施工方才采用在隧洞前砂袋堵水。

### （三）水文、气象、地质影响分析

1. 气象、水文综合分析：事故发生前6月27日至7月5日径流区无明显降水过程，流域内径流主要由降水和泉水组成，泉水流量大约  $0.09 \text{ m}^3/\text{s}$ 。降水集中在7月6、7、8日，事故发生地降水强度等级确定为中雨。降水产生的径流，汇流历时短且陡涨陡落。事故调查时，7月13日在原输水隧洞出口实测出流为

0.162m<sup>3</sup>/s。综合分析推算，事故发生时入库流量为 0.3~0.4 m<sup>3</sup>/s。

根据《玉溪市华宁县矣则河水库扩建工程初步设计报告》(云南省水利水电勘测设计研究院，2016 年 12 月)，矣则河水库(1971~2013 年)7 月份多年平均流量 1.11m<sup>3</sup>/s，最大 1h、6h、24h 小时暴雨均值分别为 35.0mm、53.0mm、71.0mm。事故前各时段最大雨强均小于多年平均值，入库流量小于 7 月份多年平均流量，来水属前期降水和流域内泉水补给形成的一般径流，而非暴雨形成的洪水。由此分析判断，事故发生前的降水和泉水补给形成的径流能通过隧洞，为此，流域内前期降水不是事故的主要原因。

2. 地质影响分析：原输水隧洞进口附近由冲洪积层覆盖，厚度较大，由灰色的粉~细砂、卵砾石夹少量的砾石组成，结构松散，允许水力比降 0.10~0.20，粉~细砂位于冲洪积层的上部，易发生管涌渗透破坏现象。

#### (四) 事故性质、类别

调查认定，云南驰登商贸有限公司“7·9”较大淹溺事故是一起生产安全责任事故。

### 五、责任认定

#### (一) 云南驰登商贸有限公司

云南驰登商贸有限公司不具备相应工程施工资质，违规承包工程建设项目<sup>⑧</sup>；未制定安全生产责任制度、安全生产规章制度

---

<sup>⑧</sup>《建设工程质量管理条例》(国务院令第 393 号)第七条第一款：“建设单位应当将工程发包给具有相应资质等级的单位。”

等<sup>⑨</sup>，未成立安全管理机构、配备安全管理人员<sup>⑩</sup>；在组织作业前，未对施工人员开展安全教育培训<sup>11</sup>，未对隧洞内有限空间施工的风险隐患进行辨别分析并制定专项施工方案<sup>12</sup>；在隧洞口采取砂袋、油布堵水后，盲目冒险组织人员进洞带水施工作业；施工中未对临时挡水设施的稳定性进行论证并实时监测和安排人员值守，工程现场安全管理不到位，导致发生严重后果。

云南驰登商贸有限公司法人洪清良、施工负责人周家富对事故发生应负主要责任，涉嫌刑事犯罪。事故发生后二人已被华宁县公安局刑事立案并刑事拘留，华宁县人民检察院批准逮捕。

## （二）矣则河水库扩建工程建设管理局

矣则河水库扩建工程建设管理局违反《建设工程质量管理条例》（国务院令 279 号）<sup>13</sup>对企业施工资质审查不严，将事故工

---

⑨《建设工程安全管理条例》（国务院令 393 号）第二十一条第一款：“施工单位主要负责人依法对本单位的安全生产工作全面负责。施工单位应当建立健全安全生产责任制度和安全生产教育培训制度，制定安全生产规章制度和操作规程，保证本单位安全生产条件所需资金的投入，对所承担的建设工程进行定期和专项安全检查，并做好安全检查记录。”

⑩《中华人民共和国安全生产法》第二十一条第一款：“矿山、金属冶炼、建筑施工、道路运输单位和危险物品的生产、经营、储存单位，应当设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员”

11《中华人民共和国安全生产法》第二十五条：“生产经营单位应当对从业人员进行安全生产教育和培训，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解事故应急处理措施，知悉自身在安全生产方面的权利和义务。未经安全生产教育和培训合格的从业人员，不得上岗作业。”

12《水利工程建设安全管理规定》（水利部令 26 号）第二十三条第一款：“施工单位应当在施工组织设计中编制安全技术措施和施工现场临时用电方案，对下列达到一定规模的危险性较大的工程应当编制专项施工方案，并附具安全验算结果，经施工单位技术负责人签字以及总监理工程师核签后实施，由专职安全生产管理人员进行现场监督：（八）其他危险性较大的工程。”

13《建设工程质量管理条例》（国务院令 393 号）第七条第一款：“建设单位应当将工程发包给具有相应资质等级的单位。”

程发包给不具备相应施工资质的单位；违反基本建设项目程序，未按照县水利局要求完成平坝村委会人(畜)饮水工程技术设计、技术审查工作。未按照重大设计变更程序上报原批复单位许可，即在批复为封堵的原输水隧洞内组织实施接管引水工程；未向上级请示报告，也未审核相关技术设计方案和办理任何手续，仅和华宁县农开办协商后就决定在矣则河水库原输水隧洞中纳入了小甸头—琵琶田管灌区水源接管引水工程，在施工中擅自变更整合工程建设内容；未按《水利工程建设安全生产管理规定》<sup>14</sup>的规定，督促施工企业编制施工方案并进行审查，编制安全生产措施方案并向行业主管部门备案；安全生产检查不严不细，仅口头对施工企业提醒要求，对隧洞内有限空间带水作业和临时挡水设施的稳定安全等重要风险隐患排查不力，督促整改缺位，履行工程建设管理和安全生产监管主体责任不力。

矣则河水库扩建工程建设管理局局长杨钢对上述问题应负主要领导责任，副局长沈宗福应负重要领导责任，安全员陈骏良应负一定的直接责任。

### （三）华宁县农开办

华宁县农开办违反基本建设项目程序，项目未批先建，未按

---

<sup>14</sup>《水利工程建设安全生产管理规定》第九条第一款：“项目法人应当组织编制保证安全生产的措施方案，并自工程开工之日起 15 个工作日内报有管辖权的水行政主管部门、流域管理机构或者其委托的水利工程建设安全生产监督机构（以下简称安全生产监督机构）备案。建设过程中安全生产的情况发生变化时，应当及时对保证安全生产的措施方案进行调整，并报原备案机关。”

照县级农业综合开发项目程序履行职责；未向上级部门和领导报告，擅自协调矣则河水库扩建工程建设管理局进行施工，项目实施无设计方案，无委托管理等手续；未履行工程建设和安全生产监管主体责任，监管缺失。

华宁县财政局副局长、华宁县农开办主任孙世敏对上述问题负有领导责任，华宁县农开办股室负责人胡文负有直接责任。

#### （四）华宁县水利局

华宁县水利局履行行业主管责任不到位，在省水利厅批复为封堵的矣则河水库原输水隧洞内实施新增项目，未按照重大设计变更程序逐级向原批复单位报批许可；工程实施管理不到位，对扩建工程建设管理局未按要求完成技术设计、技术审查工作和整合纳入其它项目擅自组织实施接管引水工程监管失察；安全生产监管不到位，未督促工程实施单位上报安全生产技术方案进行备案。汛期安全生产检查不严不细，仅口头对施工企业提醒要求，未督促对隧洞内有限空间带水作业和临时挡水设施的稳定安全等重要风险隐患进行限期整改。

华宁县水利局党总支书记、局长普兴华对上述问题负有领导责任，负责安全生产工作的县水利局副局长黄金伟负有直接领导责任。

#### （五）华宁县安全生产监督管理局

华宁县安监局承担安全生产综合监督管理职责，在与县水利

局联合进行汛期安全生产检查过程中，检查不严不细，仅口头对施工企业提醒要求，未对发现的隐患问题限期整改。

华宁县安监局局长白彬对上述问题负有领导责任，华宁县安监局副局长胡振邦负有直接领导责任。

#### （六）盘溪镇党委、盘溪镇人民政府

按照盘溪镇党委、政府联合印发的《盘溪镇安全生产党政同责实施办法》<sup>15</sup>，盘溪镇党委履行“党政同责、一岗双责，齐抓共管”的安全生产责任体系不到位，安全生产监督检查不力。按照盘溪镇人民政府印发的安全生产职责相关文件<sup>16</sup>，盘溪镇人民政府履行属地安全生产监管工作不力，对辖区内水利工程汛期安全生产检查不认真、不细致；在汛期安全检查中发现矣则河水库隧洞有施工迹象，但未进一步落实施工情况。

华宁县政协副主席、盘溪镇党委书记高双全，镇长豆志华对上述问题负有领导责任，分管水利水土保持工作站的盘溪镇人民

---

<sup>15</sup> 2015年11月17日，盘溪镇党委、盘溪镇政府联合下发的《关于印发〈盘溪镇安全生产党政同责实施办法〉的通知》。

<sup>16</sup> 2018年4月10日，盘溪镇人民政府下发《关于印发〈盘溪镇健全安全生产责任体系明确安全监管职责工作方案〉的通知》（盘政发〔2018〕38号），明确了安全生产领导小组工作职责是“研究、决定、协调、处理安全生产工作重大事项，领导全镇安全生产成员单位开展安全生产工作”，明确了领导班子成员一岗双责“按照盘溪镇领导班子成员分工和领导负责联系项目分工安排，各领导班子成员对分管（协管）联系的项目安全工作负领导责任。豆志华：安全生产工作的第一责任人，全面负责镇安全生产工作。郑小立：对水库坝塘、社会救助福利中心、老年人活动场所安全及水利项目、自来水厂、烤房（群）以及电力安全负直接领导责任”；2018年4月18日，盘溪镇人民政府下发《关于调整充实盘溪镇安全生产工作领导小组人员的通知》（盘政发〔2018〕39号）明确了盘溪镇党委副书记、镇长豆志华为盘溪镇安全生产工作领导小组组长，副镇长郑小立为成员之一，并再次明确了上述职责分工。

政府副镇长郑小立负有直接领导责任，华宁县盘溪镇水管站站长赵家洪负有直接责任。

### **（七）中共华宁县委、华宁县人民政府**

中共华宁县委、华宁县人民政府贯彻执行上级安全生产工作要求不到位，对部门、乡镇安全生产工作督查指导不够，压力传导不足；对汛期安全生产工作督查检查不细致。事故的发生对玉溪市、华宁县造成了严重不良影响。

对上述问题，中共华宁县委副书记、华宁县人民政府县长张燕华，分管安全生产和农业综合开发工作的中共华宁县委常委、华宁县人民政府常务副县长罗勇负有领导责任，分管水利工作的华宁县人民政府副县长、华宁县矣则河水库扩建工程建设领导小组副组长王平伟负有主要领导责任。

## **六、责任追究建议**

（一）对事故中涉嫌犯罪的人员由司法机关依法追究其刑事责任。

（二）对事故中涉嫌违纪违规的相关责任单位和相关责任人由纪检监察机关调查处理。

（三）对事故中涉及行政处罚的相关单位和人员由安监等相关部门依照职权职责依法进行处罚。

## **七、事故防范措施及建议**

（一）提高政治站位，切实压实安全生产责任

认真贯彻落实习近平总书记和李克强总理关于安全生产工作的重要指示批示精神，切实提高政治站位，进一步增强“四个意识”，坚持“以人为本、安全发展”理念，始终把人民群众的生命财产安全放在第一位；坚守安全生产红线、底线，推动构建“党委政府统一领导、部门依法监管、企业落实主体责任、群众参与监督、全社会广泛支持”的安全生产工作格局；严格执行《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，健全完善“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”的安全生产责任体系，层层传导压力，切实落实各级党委政府安全生产责任。党政“一把手”亲力亲为，靠前指挥，切实履行安全生产第一责任人职责；其他领导干部按照“一岗双责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，主动深入到基层一线现场，扎实开展安全生产专项检查，履行好分管行业领域安全生产责任；各相关部门加强纪律作风建设，按照职能分工认真履行安全生产监管职责，严格安全生产执法检查工作，不缺位、不错位，抓严抓实隐患问题排查整改，对检查发现的违法违规行为严肃查处问责，倒逼企业落实主体责任。

## （二）严格基本建设项目程序，杜绝工程违规施工

认真汲取此次较大淹溺事故教训，深刻认识违规发包带来的严重后果，强化法律意识，严格遵守工程建设各项规定，按照基本建设项目程序，合法合规开展工程建设；立即行动，全面排查所有在建工程项目，特别是县（区）、乡镇立项的小型工程建设项目，以施工等级资质、安全生产许可、安全生产措施方案、安

全管理机构设置、安全生产规章制度、安全教育培训、隐患排查治理等内容为重点，认真排查工程建设单位、勘察、设计、监理、施工各方安全工作落实情况，严肃整治违法违规施工行为，确保安全生产形势稳定好转。

### （三）强化排查检查，扎实做好汛期安全生产工作

切实把做好汛期安全生产工作摆到突出位置，进一步强化履职担当，全力抓好汛期灾害预测预报预警和安全生产防范工作。切实落实安全生产属地管理责任，主要领导切实肩负起“促一方发展，保一方平安”的政治责任，认真履行职责，亲自推动落实汛期安全生产工作，其他班子成员按照职责分工，全力抓好分管行业领域汛期安全生产各项工作；各行业主管部门严格按照“三个必须”要求，切实履行好本部门安全生产监管职责，明确专门机构和人员负责汛期安全生产工作，全力防范和应对汛期各类生产安全事故。同时，结合汛期安全生产特点，深入企业一线督查检查，督促企业落实安全生产主体责任，真正把防范措施落到实处，任务分解到现场，责任压力落实到岗位和个人，坚决预防和有效遏制汛期各类事故发生。

### （四）加大安全生产考核力度，建立健全安全生产奖惩问责长效机制

建立健全安全生产奖惩问责制度，把安全生产控制指标细化分解落实到各个行业、部门乡镇和企业，严格通报和考核奖惩制度，对事故多发地区和单位加大工作督导力度。各相关部门和乡镇党委政府健全落实安全生产“一岗双责”制度，加大各级领导

干部政绩业绩考核中安全生产的权重和考核力度。把安全生产工作纳入社会主义精神文明和党风廉政建设、社会治安综合治理体系之中，制定完善安全生产奖惩制度，对成效显著的单位和个人以适当形式予以表彰。认真执行党政领导干部安全生产问责制，对发生的事故严肃查处，对违法违规、失职渎职的严格追究责任，形成安全生产奖惩问责长效机制。

#### （五）强化应急能力建设，进一步提升应急管理水

进一步健全完善安全生产预测预报预警机制和落实部门会商、信息共享、应急协调联动等工作制度，突出重点区域、重点行业领域、重点企业、重点环节、重点时段等，针对可能发生的各类生产安全事故，完善安全生产应急预案，强化应急演练工作，政企联合、部门联动组织开展多种形式的应急演练活动，做好应急救援队伍、装备、物资的准备工作；加强应急值守，严格执行领导干部带班，关键岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度，发生事故或遇有重要紧急情况，立即报告并启动预案，及时采取有效措施妥善应急处置。

玉溪市人民政府

华宁县矣则河水库接管引水工程事故调查组

2018 年 8 月 30 日